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Prof. František Trstenský sa narodil 13. marca 1973 v Trste-

nej (Spišská diecéza). Filozofické a teologické štúdiá absolvoval na 

Teologickom inštitúte v Kňazskom seminári v Spišskej Kapitule. 

Kňazskú vysviacku prijal 21. júna 1997 v Tvrdošíne. Bol kaplánom 

v Spišských Vlachoch a v Dolnom Kubíne. V rokoch 2000 - 2004 

študoval v Jeruzaleme, kde získal licenciát z biblických vied a ar-

cheológie (SSLic.). V roku 2006 získal doktorát z biblickej teoló-

gie (ThDr.) na Pápežskej teologickej akadémii v Krakove, v roku 

2008 sa habilitoval na docenta na Teologickej fakulte Katolíckej 

univerzity v Ružomberku a v roku 2015 bol vymenovaný preziden-

tom SR za profesora. Od roku 2004 prednáša biblické predmety na 

Teologickom inštitúte Teologickej fakulty Katolíckej univerzity a 

v Kňazskom seminári biskupa Jána Vojtaššáka v Spišskej Kapitu-

le. Od roku 2014 do roku 2020 vykonával funkciu prorektora pre 

zahraničné vzťahy Katolíckej univerzity v Ružomberku. Od roku 

2020 bol farárom a dekanom v Kežmarku a zároveň prednáša Novy 

zákon a biblickú gréčtinu v Kňazskom seminári na Spiši. Je cir-

kevným cenzorom a členom viacerých diecéznych komisií. Aktívne 

publikuje a spolupracuje s Rádiom Lumen a TV Lux v oblasti bib-

lickej problematiky. Okrem biblických jazykov - hebrejčiny a gréč-

tiny - ovláda anglicky, taliansky a francúzsky jazyk a dohovorí sa aj 

po nemecky a poľsky.
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Kazula biela (pretkávaná striebornou niťou) s 
červeným rubom, po okrajoch zdobená zlatými 
plastickými výšivkami s rastlinným motívom 
doplnené o strieborné aplikácie, vpredu všitý sa-
ténový pektorálny pás, zdobený farebnými vý-
šivkami s rastlinným motívom, vzadu taktiež sa-
ténový dorzálny pás s centrálnym vyobrazením 
Madony, tvoreným plastickou výšivkou, pod Ma-
donou plastická výšivka svätca s biskupskými in-
sígniami, knihou a husou (sv. Martin), pod svät-
com erb, tvorený plastickou výšivkou, pás dopl-
nený o farebné plastické výšivky s rastlinným 
motívom. Datovanie: 18. storočie. 
Foto: Ľubomír Kaľavský
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Aktuality diecéznej
kúrie

Mária sa vydala na cestu 
a ponáhľala sa: 
Púť na Mariánsku horu v Levoči 

Prelomy mesiacov jún a júl už tradične pat-

ria pútnikom, ktorí putujú na Mariánsku horu 

v Levoči. Od nedele 25. júna mnohí z nich pri-

chádzali do Levoče spolu so svojimi kňazmi. Ce-

lotýždňový sprievodný program ponúkal svia-

tosť zmierenia či rôzne modlitby a vyvrcholil 

v prvý júlový víkend. Počas hlavného programu 

pred Bazilikou Navštívenia Panny Márie v Le-

voči nechýbali sväté omše v byzantskom a latin-

skom jazyku, adorácie, pobožnosť Fatimskej so-

boty či modlitba svätého ruženca a krížovej ces-

ty. Sobotňajší večerný program patril predo-

všetkým mládeži a niesol sa v téme: Boh to vidí 

inak. Hlavným bodom nedeľného dopoludnia 

bola slávnostná svätá omša, ktorá sa začala o de-

siatej hodine doobeda. Celebrantom a kazateľom 

bol český prímas a pražský arcibiskup – metro-

polita Mons. Jan Graubner. Vzácnym hosťom bol 

aj Mons. Nicola Girasoli, apoštolský nuncius na 

Slovensku. Po prečítaní pozdravného telegramu 

od pápeža Františka sa veriaci so slávnostným 

požehnaním rozišli do svojich rodín. 

Púť seniorov k Panne Márii

Vo štvrtok 6. júla sa na Mariánskej hore v Le-

voči konala púť seniorov z celého Slovenska. Tí 

prišli k Božej Matke načerpať sily a zároveň jej 

priniesli svoje prosby a vďaky. Túto púť každo-

ročne organizuje Združenie kresťanských senio-

rov a občanov Slovenska. Počas prvej prednášky 

sa im prihovoril farár – dekan farnosti Trstená Ju-

raj Spuchľák a po nej nasledovala modlitba sväté-

ho ruženca. Slávnostnú svätú omšu so začiatkom 

o 9:30 hod. celebroval emeritný spišský pomoc-

ný biskup Mons. Andrej Imrich. Ten účastníkov 

vo svojej homílii vyzval k pokojnému prijatiu rôz-

nych životných situácií. 

Spomienková svätá omša 
pri príležitosti nedožitých 
70. narodenín

V Katedrále sv. Martina v Spišskej Kapitule 

sa 6. júla konala svätá omša za zosnulého biskupa 

Mons. Štefana Sečku. Hlavným celebrantom tejto 

Foto: StaniSlav takáč

Foto: StaniSlav takáč

Foto: tV Lux
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slávnosti bol diecézny administrátor Mons. Ján 

Kuboš, ktorý na neho spomínal spolu s desiat-

kami kňazov a s blízkou rodinou zosnulého bis-

kupa. V homílii nadviazal na prvé čítanie z li-

turgie dňa, a to o Abrahámovi a jeho skúsenos-

ti s Bohom v spojení s jeho synom Izákom. Na 

záver zhromaždenia sa veriaci pomodlili desia-

tok ruženca a zaspievali mariánsku antifónu Sal-

ve Regina. 

Otvorenie Spišského diecézneho 
múzea 

Stála expozícia Spišského diecézneho múzea 

v Spišskej Kapitule otvorila svoje brány 7. júla. 

Jej priestory za prítomnosti hostí požehnal die-

cézny administrátor Mons. Ján Kuboš. Expozí-

cia popisuje dejiny spišského prepošstva, spiš-

ského biskupstva a Spišskej Kapituly. 

Júlová púť s blahoslavenou 
Zdenkou Schelingovou

Posledné júlové dni v Krivej na Orave pat-

rili pútnikom, ktorí sa zúčastnili púte k blaho-

slavenej Zdenke Schelingovej. Program sa začal 

pár dní pred spomienkou blahoslavenej Zdenky. 

Vyvrcholenie programu bolo v sobotu 29. júla, 

kedy slávnostnú svätú omšu celebroval Mons. 

Stanislav Stolárik, rožňavský biskup. Zúčastni-

li sa jej aj mnohí slovenskí či zahraniční kňazi. 

Na záver svätej omše sa prihovorila aj provinciál-

na predstavená sestier z Kongregácie Milosrdných 

sestier Svätého kríža, sr. Mária Terézia Dobrovi-

čová, ktorá pozvala do Podunajských Biskupíc ve-

riacich aj kňazov na slávnosť liturgickej spomien-

ky bl. Zdenky, ktorá sa každoročne pripomína 30. 

júla. Túto slávnostnú svätú omšu celebroval die-

cézny administrátor Mons. Ján Kuboš. Vo svojej 

homílii poukázal na dôležitosť pravdy, ktorá vzbu-

dzuje v medziľudských vzťahoch dôveru. 

Diecézna ďakovná púť 
v Zákamennom

V sobotu 5. augusta sa konala celodiecézna ďa-

kovná púť pri príležitosti pamätného dňa smrti 

biskupa Jána Vojtaššáka. Začala sa fatimskou po-

božnosťou a modlitbou svätého ruženca v kostole 

Nanebovzatia Panny Márie v Zákamennom. Sláv-

nostným vyvrcholením bola svätá omša. Tú ce-

lebroval diecézny administrátor Mons. Ján Kuboš 

spolu s emeritným spišským pomocným biskupom 

Mons. Andrejom Imrichom. Po záverečnom poďa-

kovaní sa veriaci odobrali na cintorín, kde sa po-

modlili pri hrobe biskupa Vojtaššáka modlitbu za 

blahorečenie. 

Foto: Ján Džubek

Foto: Ján Džubek

Foto: emília michlíková
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Odpustová svätá omša 
v Oravskej Jasenici

Emeritný spišský pomocný biskup Mons. 

Andrej Imrich slávil 6. augusta slávnostnú od-

pustovú svätú omšu, pri ktorej si farníci farnos-

ti Oravská Jasenica pripomenuli 25. výročie od 

svojho založenia. Zriadil ju Mons. František 

Tondra v roku 1998. Zároveň ju oddelil od vte-

dajšej farnosti Námestovo. Pri svätej omši eme-

ritný biskup požehnal nový kalich a paténu. 

Voľba novej predstavenej sestier 
redemptoristiek

Diecézny administrátor Mons. Ján Kuboš sa 

25. augusta zúčastnil svätej omše v Kežmarku 

pri príležitosti vymenovania novej sestry pred-

stavenej Sestier redemptoristiek. Koncelebran-

tom slávnosti bol provinciál rehole redemptoris-

tov P. Jozef Mihok a rektor Kostola redempto-

ristiek P. Martin Zanovit. Po svätej omši nasle-

dovala voľba novej predstavenej, ktorou sa stala 

sr. Eva Hanušovská. Tá po vymenovaní prijala 

od otca biskupa požehnanie. 

Celoslovenské stretnutie eRkárov

V sobotu 26. júla zavítal do Ružomberka na Ce-

loslovenské stretnutie eRkárov diecézny adminis-

trátor Mons. Ján Kuboš, ktorý spolu s nimi slávil 

sobotnú svätú omšu vo farskom kostole sv. Ondre-

ja. 

Svätá omša za živých i zosnulých 
baníkov

V areáli Rudných baní v Dúbrave na Liptove sa 

už vyše 10 rokov traduje konanie svätej omše za ži-

vých i zosnulých baníkov. Tento rok sa svätá omša 

konala 27. augusta, ktorú spolu s veriacimi slávil 

Mons. Ján Kuboš, diecézny administrátor. V ho-

mílii zdôraznil, že Cirkev je Kristovo tajomné telo, 

do ktorého sú všetci pokrstení pozvaní. 

Spomienková slávnosť kanonika 
Spišskej Kapituly

V nedeľu 3. septembra si vo farnosti Orávka 

v Poľsku veriaci pripomenuli kanonika Spišskej 

Foto: matúš vráb

Foto: SeStry reDemptoriStky

Foto: Ján vitko



aktuality diecéznej kúrie

6 | kapitula | 4/2023

Kapituly, kňaza Pavla Vitka st. Udalosť sa kona-

la pri príležitosti odhalenia jeho pomníka. Sláv-

nosť sa začala svätou omšou vo farskom kosto-

le. Odhalenia pomníka významného kanonika 

sa zúčastnili slovenskí aj poľskí veriaci. Ako le-

gát biskupa Mons. Jána Kuboša, spišského die-

cézneho administrátora, sa na podujatí zúčastnil 

dekan Trstenského dekanátu Juraj Spuchľák. 

Požehnanie kalvárie 
a poľného oltára

Na sviatok Sedembolestnej Panny Márie, 15. 

septembra požehnal emeritný pomocný biskup 

Mons. Andrej Imrich obnovenú kalváriu a poľ-

ný oltár na kalvárii v Kolačkove. 

Kňazské rekolekcie

Kňazi Spišskej diecézy sa niekoľkokrát ročne 

stretajú na rekolekciách, kde spolu s o. biskupom 

slávia sv. omšu, modlia sa, vzdelávajú a preberajú 

praktické otázky z pastorácie. Rekolekcie sú or-

ganizované počas viacerých dní vo „veľkých“ pia-

tich dekanátoch diecézy, avšak raz ročne sa konajú 

v jeden deň na jednom mieste, väčšinou v Kated-

rále sv. Martina v Spišskej Kapitule. Tento rok sa 

rekolekcie konali vo farnosti Chlebnice pri príleži-

tosti 50. výročia úmrtia Mons. ThDr. Jozefa Ligo-

ša. Začali sa slávnostnou svätou omšou, ktorú ce-

lebroval diecézny administrátor Mons. Ján Kuboš, 

koncelebroval menovaný spišský biskup Mons. 

František Trstenský. Biskup Ján v homílii vyzval 

kňazov zamyslieť sa nad tým, aký je najväčší kríž 

ich života a zároveň ich opäť pozval k tomu, aby 

boli prostredníkmi medzi ľuďmi a Bohom. Po svä-

tej omši nasledoval biografický medailón zo živo-

ta Mons. ThDr. Jozefa Ligoša, v ktorom prítomní 

počuli aj jeho nahrávky. 

25 rokov od úmrtia posledného 
kapitulského vikára

Vo farnosti Liptovská Teplička dňa 29. septem-

bra pri príležitosti úmrtia Mons. Štefana Garaja 

slávil spomienkovú svätú omšu diecézny adminis-

trátor Mons. Ján Kuboš. Slávnosť sa začala požeh-

naním kaplnky sv. Huberta, nasledoval sprievod 

na cintorín k hrobu kapitulského vikára, pri kto-

rom sa veriaci pomodlili za spásu jeho duše. Sláv-

nosť bola zavŕšená svätou omšou vo farskom kos-

tole. 

Foto: anna Dziaková

Foto: anna Dziaková

Foto: JozeF Straka
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Ďalší úspešný ročník Diecéznej 
animátorskej školy

V sobotu 30. septembra prijali mladí animá-

tori od diecézneho administrátora otca biskupa 

Jána Kuboša a vedúcich animátorskej školy cer-

tifikáty o úspešnom ukončení dvojročného štú-

dia. Program sa začal krátkym príhovorom v ka-

plnke Diecézneho centra mládeže vo Važci, po 

ktorom budúci animátori prijali osvedčenia.

Vyznanie viery a prísaha vernosti

Na liturgickú spomienku sv. Františka z As-

sisi sa v Katedrále sv. Martina v Spišskej Kapitu-

le zišli biskupi, kňazi a Boží ľud Spišskej diecézy, 

aby boli svedkami vyznania viery a prísahy ver-

nosti novovymenovaného spišského diecézneho 

biskupa Mons. Františka Trstenského.

Slávnosť sa začala večer o 17:30 hod. V závere 

slávnosti sa prihovoril prítomným diecézny admi-

nistrátor biskup Ján Kuboš, ktorý vyzval k modlit-

bám za nového diecézneho biskupa. 

Výročie úmrtia Mons. Štefana Sečku

Pripomenuli sme si 3. výročie úmrtia Mons. 

Štefana Sečku, spišského diecézneho biskupa, kto-

rý odišiel do domu Otca 28. októbra 2020.

Diecézny biskup Mons. František Trstenský 

sa so skupinou veriacich pomodlili na cintoríne v 

Spišskej Kapitule Korunku k Božiemu milosrden-

stvu za spásu jeho duše. 

Requiescat in pace! 

Agnesa Kaľavská
PR manažérka

Foto: archív bú

Foto: milan motýľ

Foto: DáviD holubJak
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Aj dnes si pamätám na 28. október 2020, keď ma 

zasiahla správa o smrti nášho diecézneho otca bisku-

pa Štefana Sečku. A hoci prešli odvtedy už tri roky, 

spomienky naňho sú v mojom srdci stále živé. Bol 

totiž pre mňa nielen cirkevnou autoritou, ale predo-

všetkým priateľom. Dobrým priateľom.

Dodnes mám pred očami naše prvé osobné stret-

nutie. Z otca biskupa vyžarovala hlboká ľudskosť a 

pokoj, ktorý bol priam nákazlivý. Bol človekom vie-

ry. A to ma priťahovalo. Z každého stretnutia s ním 

som odchádzal vnútorne obohatený. Všimol som si, 

že nikdy nerobil rozdiely medzi ľuďmi. Rovnako, 

priam s otcovskou láskou pristupoval ku každému. 

Preto som na Spišskú Kapitulu chodieval tak rád.

Pár týždňov pred jeho smrťou moju rodinu po-

stihla tragédia. Môj vtedy 36-ročný nastávajúci zať 

Janko mal vážnu nehodu na bicykli. Pri nešťastnom 

páde si poranil hlavu a mozog. Janko bol 70 dní v 

kóme a jeho nádej na život bola veľmi malá. S dôve-

rou som sa obrátil na otca biskupa. Sám bol už vte-

dy slabý a chorý, napriek tomu ma prijal a povzbudil 

v mojom smútku. Vďaka jeho vrúcnym modlitbám, 

ale aj modlitbám kňazov, rehoľných sestier či iných 

ľudí, na ktorých sa obrátil, sa stal veľký zázrak. Môj 

Janko je dnes zdravý. Žije plnohodnotný život. A ja 

som sa presvedčil, akú silu má modlitba, aké dôleži-

té je vytrvať v nej a dôverovať Bohu.

Hovorí sa, že každý človek je nahraditeľný. Ja s 

tým však nesúhlasím. Možno sa dajú nahradiť pra-

covné pozície, možno vedúce osobnosti, ale nikdy 

nemôžeme nahradiť priateľov, s ktorými nás spájajú 

vzácne spomienky. Pretože každý človek je jedineč-

ný a každý nás obohatí niečím, čo nám nik iný dať 

nemôže. A tak dnes po troch rokoch prechádzam 

opäť Spišskou Kapitulou. Spomínam na svojho bis-

kupa a dobrého priateľa. Idem k jeho hrobu, aby som 

sa pomodlil za spásu jeho duše a zapálil mu sviečku.

Otec biskup Štefan, odpočívajte v pokoji!

Alexander Wink z Popradu

Ani po troch rokoch 
nezabúda m
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Homília košického arcibiskupa 
Mons. Bernarda Bobera 
pri biskupskej vysviacke

Milý spolubrat František – kandidát na biskup-

ské svätenie, Excelencia – otec apoštolský nuncius, 

drahí bratia arcibiskupi, biskupi, kňazi a diakoni, 

rehoľníci a rehoľné sestry, seminaristi, predstavite-

lia verejného a spoločenského života, drahí bratia 

a sestry v Kristovi zídení tu v spišskej katedrále a 

okolo nej, ako aj vy všetci, ktorí nás sledujete cez vy-

sielanie RTVS, Rádia Lumen a Televízie Lux!

Pred viac ako 30 rokmi tu na tomto vŕšku sväté-

ho Martina v tichu, modlitbe a štúdiu sa náš kandi-

dát na biskupské svätenie, František – rodák z Med-

vedzia z Tvrdošína, s dôverou pripravoval na ces-

tu kňazstva, ktorá bola jeho vytúženou cestou. Po 

rokoch kňazskej služby i ďalšieho štúdia sa na istý 

čas znovu vrátil na toto miesto, aby aj seminaristom 

odovzdal, čo sám prijal, deliac sa o talenty, ktorými 

ho Pán obdaril. Ako prorektora na Katolíckej uni-

verzite som ho často stretával, keď sme spolu riešili 

potreby a výzvy našej univerzity v Ružomberku. Te-

raz, po troch rokoch v kežmarskej farnosti, sa tu na 

tento kapitulský kopec vracia znovu, aby tu našiel 

svoj nový domov a pracovisko.

Milý František, tvoji rodičia už nežijú. Otec ti 

zomrel v roku 1993 a mama, akoby ešte počkala, 

kým sa vrátiš zo štúdií vo Svätej zemi, zomrela v no-

vembri 2004. Boli to statoční a praktizujúci veriaci 

ľudia. Veľmi dobre vás, troch synov, vychovali, vied-

li vás k láske k Cirkvi, mama osobitne k úcte k Pan-

ne Márii. Veríme, že v tejto chvíli ti žehnajú z neba 

a sprevádzajú ťa svojím príhovorom. Z tvojich naj-

bližších príbuzných je tu dnes tvoj najstarší brat Ján 

s rodinou a druhý starší brat Jozef, diecézny kňaz, 

ktorý ťa dnes sprevádza k oltáru k biskupskej vy-

sviacke a poprosil o tvoje vysvätenie.

Keď sa teraz zahľadíš dopredu na patróna tejto 

diecézy, svätého Martina, uvedom si, že on, rímsky 

vojak, ktorý obdaroval žobráka plášťom, mu neda-

Vysviacka spišského 
diecézneho biskupa 

Mons. Františka Trstenského

roval len kúsok odevu, ale predovšetkým svoje srd-

ce, lebo spoznal Krista v núdznom človeku. A toto 

nech je pre teba jasným impulzom tvojej nastáva-

júcej biskupskej služby. Vlož do nej celé svoje srd-

ce, daruj svoje srdce Ježišovi a vždy vycítiš, ako byť 

blízky Bohu, spolubratom biskupom, kňazom i Bo-

žiemu ľudu.

V čítaní z Prvej knihy Kráľov sme počuli, ako si 

Šalamún nadovšetko žiadal od Pána múdrosť (1Kr 

3, 5-6a. 7 – 12). Žiadal si srdce chápavé a schopné 

rozlišovať medzi dobrom a zlom. A toto je aj tvo-

ja prosba, ktorú dnes ako nový mladý biskup spiš-

skej diecézy vysielaš k nebesiam. Za tento dar roz-

lišovania a múdreho spravovania Božieho ľudu pro-

síš. K tomu pros aj za svojich budúcich spolupracov-

níkov, aby ti vedeli dobre poradiť, aby si sa mal na 

koho obrátiť a spolu s nimi urobiť dobré rozhodnu-

tia. Sám si všímaš, že máš po svojom boku pomer-

Foto: peter DobrovSký
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ne mladú generáciu kňazov, ktorí budú tvojimi spo-

lupracovníkmi na najbližšie roky. A naozaj, pekne 

a pravdivo si sa o nich vyjadril, keď si povedal, že ich 

potrebuješ a počítaš s nimi. Buď im nablízku. Ak bu-

deš aj zavalený povinnosťami a budeš vedieť, že kňa-

zi sa k tebe chcú dostať, nechaj všetko a choď k nim, 

zavolaj im, pýtaj sa ich, aby oni cítili, že si ich otcom.

Neboj sa robiť rozhodnutia a neboj sa robiť veci 

novým štýlom v intenciách Svätého Otca Františka: 

ísť na periférie a byť bližšie ľuďom na miestach kde 

žijú, pracujú a prežívajú svoju všednú a zároveň po-

svätnú každodennosť.

Táto vaša katedrála má dve veže, preto si myslím, 

že sa nemusíš báť mať napríklad aj dve kancelárie či 

miesta prijatia – jedno tu v stredovekom sídle kapi-

tuly a druhé v meste, kde pulzuje život bežných ľudí, 

ktorí ťa potrebujú nielen vidieť, ale aj cítiť, že žiješ 

s nimi a pre nich. To je len rada.

Prinášaj ľuďom vedomie, že Boh sa o nich stará, 

aj cez tvoje ruky a rozhodnutia. A rob to s nežnosťou 

a láskavosťou, tak, ako to ty naozaj vieš – znížiť sa 

a priblížiť sa aj k tým najjednoduchším alebo núdz-

nym. Myslím, že aj túto tvoju empatiu a schopnosť 

načúvania veľmi dobre vystihuje tvoje biskupské 

heslo, ktoré si si vybral: Abba, Pater! Toto biblické 

heslo je jednak pripomienkou tvojich štúdií a lásky 

k Svätému písmu, ale je to aj odkaz na to, čo azda aj 

teraz prežívaš, podobne ako Ježiš, keď vyslovil práve 

tieto slová v Getsemanskej záhrade krátko pred svo-

jim utrpením: Otče, nie moja, ale tvoja vôľa nech sa 

stane (Lk 22, 42). Neboj sa, on bude s tebou v tvo-

jich skúškach, ako sme o tom spievali v žalme (Ž 91).

Ja verím, že toto je zrkadlo tvojej biskupskej 

identity a služby, v ktorej prežiješ nielen ťažké, ale aj 

pekné a požehnané chvíle, a že toto je spôsob, akým 

sprostredkuješ svojim veriacim milujúceho a milo-

srdného Boha. Abba – zvolanie, ktoré vystihuje než-

nosť nášho vzťahu s Bohom. Otec je zvolanie, kto-

ré nás naučil Ježiš v modlitbe Otče náš. My mu mô-

žeme povedať: Ocko, otecko... lebo, ako hovorí svä-

tý Pavol apoštol: Už nie si otrok, ale syn... (Gal 4, 7).

V takomto synovskom, doslova úprimnom detin-

skom čistom vzťahu k nášmu nebeskému Otcovi, sa 

spolu s Ježišom a v Duchu Svätom učíme nechvá-

liť sa svojou múdrosťou, vzdelaním, dosiahnutý-

mi akademickými titulmi, lebo si uvedomujeme, že 

pred Bohom zaváži jedine pokora, úprimnosť a úpl-

ná odovzdanosť do jeho rúk. Preto sa Bohu zapáči-

lo zjaviť svoje tajomstvá a svoju dobrotu práve tým, 

ktorí sú maličkí v očiach tohto sveta, no v skutoč-

nosti sú nesmierne cenní a veľkí v očiach Boha (Mt 

11, 25 – 30).

Foto: peter DobrovSký
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Preto aj ty, milý František, zachovaj si tento Je-

žišov pohľad, ktorý je vždy schopný postrehnúť aj 

skryté dobro, ktoré rastie, Božie svetlo, ktoré svieti 

aj v noci. Maj stále pred očami najslabších, trpiacich 

a odvrhnutých ako svätý Martin alebo svätý Fran-

tišek.

Začiatok a myslím si, že aj štýl tvojej budúcej bis-

kupskej služby perfektne zapadá do práve prebieha-

júceho synodálneho zhromaždenia v Ríme. Duch 

Svätý, ako hovorí pápež František, je protagonis-

tom tejto synody, to nie je parlament, kde sa hlasu-

je. Duch Svätý nám pomôže zachovať si Ježišov po-

hľad na veci a udalosti, aby sme napriek odmietaniu, 

hlavne v Európe, neprepadli sklamaniu a zatrpknu-

tosti. Aby naše srdce zostalo pokojné i v búrke. Dô-

ležité je neriešiť problémy dneška v duchu militant-

ného boja, rozdelenia a konfliktu, ale naopak, načú-

vaním a trpezlivým dialógom. Takýmto pastierom 

– pokojným i pokorným – sa stávaj!

Toto sú výzvy spomínanej synody, toto sú po-

zvania Svätého Otca Františka k neustálej obno-

ve Cirkvi. A keďže aj ty nosíš meno veľkého svät-

ca svätého Františka z Assisi, viem si veľmi dobre 

predstaviť, že aj tebe v srdci silno zarezonuje moc-

ný Boží hlas s výzvou: František, choď a oprav môj 

dom, moju Cirkev!

Tu na Spiši už bol jeden František, jeden z tvo-

jich ctihodných predchodcov – otec biskup Franti-

šek Tondra. Ten zažil veľmi krásne a zároveň nároč-

né obdobie, keď bolo potrebné obnoviť Cirkev, jej 

štruktúry i vieru Božieho ľudu po 40-ročnom komu-

nistickom útlaku. Pri jeho vysviacke vyslovil kardi-

nál Tomko tie prorocké, dnes už spomenuté, silné 

slová: Zdá sa, že nad Tatrami svitá!

Kiežby si aj ty zažil obdobie novej jari tejto 

miestnej spišskej cirkvi a kiežby sa ti to s Božou po-

mocou podarilo ako svätému Františkovi, aby si sia-

hal len po zbraniach evanjelia, teda po pokore a jed-

note, modlitbe a láske.

Pamätaj na jednotu so Svätým Otcom a na kole-

gialitu s biskupmi, dokáž sa poradiť a rozprávať aj 

s tými staršími a neboj sa prijať ich rady a skúsenos-

ti.

Milý František, my všetci ti veľmi prajeme a vy-

prosujeme, aby si svoju službu vykonával s radosťou 

a nadšením. Ďakujeme ti za tvoju ochotu a pripra-

venosť prijať túto neľahkú službu. Chceme ti prevo-

lávať, aby si bol nielen zdravý a usilovný, ale predo-

všetkým Boží muž. Nech z levočskej hory k tebe za-

znieva Matkin hlas: „Synu môj, urob všetko, čo ti 

môj syn a tvoj Pán povie.“ Amen.

Foto: peter DobrovSký
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Príhovor Mons. Nicolu Girasoliho, 
apoštolského nuncia na Slovensku

Drahí bratia a sestry!

Menovanie nového biskupa je vždy veľkým da-

rom Ducha Svätého, pretože cez apoštolskú postup-

nosť sa ním zabezpečuje kontinuita pastoračnej služ-

by Božiemu ľudu v jednote s pápežom Františkom, 

nástupcom svätého Petra.

Sme veľmi vďační pápežovi Františkovi, že vy-

menoval Mons. Františka Trstenského za nového 

biskupa tejto úžasnej Spišskej diecézy.

Spišská diecéza je spojená s pápežom a pápež je 

spojený so Spišskou diecézou. Je krásne a dôležité 

cítiť a žiť spoločenstvo a jednotu s pápežom Fran-

tiškom a s univerzálnou Cirkvou.

Chcel by som srdečne poďakovať jeho Excelen-

cii Mons. Jánovi Kubošovi, ktorý bol tri roky die-

céznym administrátorom Spišskej diecézy, zvlášť 

za múdrosť, rozvahu a pastoračné otcovstvo, s kto-

rými ju viedol počas dlhého prechodného obdobia. 

Ďakujeme, Mons. Kuboš, ďakujeme. A modlime sa 

za jeho službu, ktorú bude naďalej vykonávať v tej-

to diecéze.

Drahý Mons. František, všetci sme naplnení ra-

dosťou a dojatím, keď ťa dnes vidíme ako biskupa 

Spišskej diecézy. Tvoje menovanie bolo prijaté s veľ-

kým nadšením. Si synom tejto diecézy, takže dobre 

poznáš jej sociálno-kultúrne reálie, no hlavne dobre 

poznáš nádeje, radosti, ale aj ťažkosti a výzvy tohto 

milovaného kraja. Dobre poznáš kňazov, rehoľní-

kov, laikov a Boží ľud.

Mons. František, všetci do teba vkladáme veľké 

nádeje.

Pamätaj, že byť biskupom nie je pocta, ale služ-

ba, a menovanie za biskupa nie je stúpanie, ale zo-

stupovanie k Božiemu ľudu a kráčanie s ním. Auto-

rita v Cirkvi je hodnoverná len vtedy, ak sa prejavu-

je počúvaním a službou.

Mons. František, prosím ťa len o jedno: nezmeň 

sa. Žiaľ, niekedy po prijatí biskupskej vysviacky, 

kvôli rôznym povinnostiam a aktivitám, hrozí ne-

bezpečenstvo vzdialenia sa od Božieho ľudu a uzav-

retia sa v úradoch diecéznej kúrie. Kedysi sa v latin-

čine hovorievalo: Honores mutant mores (pocty me-

nia správanie).

Ale ty sa nezmeň: nezmeň sa, nezmeň sa! Zo-

staň vždy tým, kým si, s tvojím pastoračným nad-

šením a apoštolským dynamizmom. Pracuj v jedno-

te s Konferenciou biskupov a biskupmi Slovenska, 

buď pre všetkých otcom a ži svoju biskupskú služ-

bu v duchu evanjelia a s pastoračnou láskou. Amen.

Foto: peter DobrovSký
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Príhovor nitrianskeho biskupa 
Mons. Viliama Judáka, 
podpredsedu KBS

Drahý spolubrat, milý František,

keďže otec arcibiskup, predseda Konferencie bis-

kupov Slovenska, konal vznešenú službu tvojho svä-

titeľa, bol som poverený, aby som ťa pozdravil a pri-

vítal v bratskom spoločenstve slovenských biskupov 

a uistil ťa, že tam máš miesto. Tešíme sa na tvoju 

spoluprácu. Poznáme tvoju akademickú i pastorač-

nú činnosť a pred rokom a pol si nás sprevádzal exer-

cíciami v Banskej Bystrici - Badíne. Spoznávali sme 

v tebe učeného biblistu, exegétu, ale aj muža plného 

viery, ktorý chce porozumieť životu a ľuďom, kto-

rým chce pomáhať na ceste spásy.

Želáme ti a vyprosujeme, aby si si tieto hod-

noty zachoval do tejto neľahkej služby. Buď dob-

rým pastierom, ako to viackrát povedal Svätý Otec 

a počul som to už aj nedávno z tvojich úst. Aby si 

bol pastierom, ktorý kráča na čele stáda, ukazoval 

správny smer, pastierom, ktorý je uprostred stáda, 

aby si bol s nimi kresťanom a pre nich biskupom, ale 

aj pastierom, ktorý ide na konci stáda, aby si dočkal 

aj tých, čo meškajú, prípadne sa obzerajú po iných 

možnostiach.

Buď Božím mužom aj podľa vzoru svätého Mar-

tina, ako to zaznelo, tento svätý biskup, ochranca 

tejto diecézy, tejto katedrály, najskôr dal len polovi-

cu, ale na konci života, ako to poznáme, dal celé srd-

ce Bohu a predtým aj službe blížnym. Nech ti Pán v 

tomto pomáha, na príhovor Panny Márie, ktorú si 

uctievate zvlášť v tejto diecéze.

Príhovor Jána Marhefku, 
farára v Lendaku

Vaša Excelencia, otec biskup František,

som veľmi poctený a zároveň aj veľmi rád, že sa 

môžem prihovoriť vám, novovysvätenému biskupo-

vi pre našu diecézu. A zároveň pozdraviť vás v mene 

všetkých kňazov, diakonov, bohoslovcov, rehoľní-

kov, zasvätené osoby celej našej diecézy a určite aj z 

iných diecéz, ktorí sú tu.

Bola tu spomenutá diecézna vysviacka otca bis-

kupa Františka Tondru pred 34 rokmi. Náš nový 

pán biskup prezradil, kde vtedy sedel. Trošku niž-

šie. Ja som bol až tam vo dverách. A vtedy zazneli 

mnohé pozdravy, slová... Pán kardinál Jozef Tomko, 

hlavný svätiteľ, spomenul už tie známe slová, kto-

ré tu boli povedané: „Nad Tatrami sa rozjasnilo.“ 

Aj dnes nad Kapitulou zažiarilo slnko, aj keď ráno, 

Foto: peter DobrovSký
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hlavne včera večer v noci to nevyzeralo nijak nádej-

ne. Áno, rozjasnilo sa, pretože Boh nám dal veľký 

dar, dar otca diecézy, diecézneho biskupa, ktorý nás 

bude viesť, ktorý nám bude pomáhať, aby sme spo-

ločnými silami prišli do večného života.

Otec biskup František je biblista a keby som 

možno toto povedal na skúške, čo mienim povedať, 

tak by som išiel asi na reparát. Použijem trošku pro-

roka Micheáša, ktorý povedal mesiášske proroctvo. 

A ja to teraz budem parafrázovať a poviem tieto slo-

vá: ,A ty Tvrdošín, s časťou Medvedzie, nijako nie 

si najmenší spomedzi všetkých miest a dedín Spiša, 

Liptova i Oravy, lebo z teba prichádza biskup, otec 

diecézy, pastier, ktorý bude spravovať tento Boží ľud 

tu pod Tatrami. Tatry, ktoré sú aj vo vašom erbe.

Komunita farnosti Tvrdošín, rodina, farnosť, 

bola tiež vaším domovom. A ja s láskou spomínam 

na časy, ktoré sme spoločne strávili. Bolo tam mno-

ho vynikajúcich kňazov, ktorí určite boli pre vás 

vzorom, či už pán profesor Šmálik, kaplán Kaučia-

rik, ktorý vás pokrstil, potom pán biskup Tondra, 

Julo Chalupa... Ale zvlášť by som pripomenul ro-

dičov, ktorí tu dnes nie sú. Nebohý otec a nebohá 

mama. A tu budem možno trošku osobný a spo-

meniem, keď som ja prišiel za farára do Tvrdošína, 

pár týždňov na to bol odpust svätej Anny na Med-

vedzí a po skončení tohto odpustu sme boli pozva-

ní na odpustový obed práve do rodičovského domu 

vašej mamy, kde nás ako taká „Marta“, vždy, pokým 

vládala, prijímala, s radosťou, s láskou, s úctou. A 

ako býva pri obede sa rozpráva o mnohých veciach, 

a tak pri spomienke a rozhovore, keď sa spomenu-

li jej dvaja synovia kňazi, vy otec biskup a Jozef, tak 

vtedy povedala asi tieto slová: „Len aby boli dobrý-

mi kňazmi, len aby boli dobrými kňazmi.“ A dnes, 

možno ja použijem a budem jej ústami, pri vašej bis-

kupskej vysviacke, z ktorej by sa určite tešila, keby 

bola medzi nami, ale určite sa teší v nebi, vo večnos-

ti. Budem jej ústami a poviem: Len aby ste boli dob-

rým otcom biskupom, nielen pre nás kňazov, zasvä-

tené osoby, ale pre celý Boží ľud našej Spišskej die-

cézy. My budeme o to prosiť a verím, že aj všetci moji 

spolubratia kňazi budeme v modlitbách prosiť o vaše 

požehnanie, o dar zdravia, milostí, múdrostí a darov 

Ducha Svätého. Pán Boh zaplať!

Príhovor rodiny Lysej

Abba, Otče. Keď nás Duch Svätý učí volať 

„Abba“, koná ako matka, ktorá učí svoje dieťa vy-

slovovať „otecko“ a opakuje s ním toto slovo, kým sa 

Foto: peter DobrovSký
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dieťa nenaučí volať na otca aj zo spánku. To sú slo-

vá svätého Diadochusa z Fotiky, biskupa 5. storočia.

Každý otec a každá matka cítia záchvev svojho 

srdca pri volaní svojho dieťaťa, i keď je to v noci, 

i keď treba vstať a odložiť spánok bokom. To vola-

nie sa nedá prepočuť a nedá sa odložiť. Je to volanie, 

ktoré prechádza cez uši priamo do srdca. Je to vola-

nie, ktoré v matke i v otcovi prehlbuje ich identitu, 

identitu matky a otca.

Keď však voláme na Boha ABBA, tak sa naopak 

prehlbuje identita v nás, identita jeho synov a dcér. 

Také vznešené, také vzácne je toto zvolanie!

Drahý otec biskup, v mene všetkých rodín a ce-

lého Božieho ľudu našej Spišskej diecézy vám bla-

hoželáme a vítame vás ako nášho biskupa – otca bis-

kupa.

Chceme sa zároveň poďakovať Pánovi za vás, za 

váš život, za vaše „áno“, vaše rozhodnutie stať sa ry-

bárom i pastierom a za to, že nám svojím biskup-

ským heslom, týmto zvolaním, pripomínate to naj-

dôležitejšie, čo nám zjavuje jeho milovaný Syn, že: 

Boh je náš Otec.

Chceme kráčať za vami, spolu s vami počúvať 

jeho Ducha a nasledovať Ježiša s týmto synovským 

zvolaním: Abba, Otče!

Príhovor nového spišského biskupa 
Mons. Františka Trstenského

Drahí spolubratia v biskupskej, kňazskej a dia-

konskej službe, drahý apoštolský nuncius Mons. Gi-

rasoli, bratia a sestry v zasvätenom živote, milí bo-

hoslovci, členovia ostatných kresťanských cirkví, 

zástupcovia verejného života, bratia a sestry v Kris-

tovi tu v katedrále, ale aj vy všetci, ktorí nás sleduje-

te prostredníctvom rádia a televízie.

Bolo to 9. septembra 1989, keď túto starobylú Ka-

tedrálu sv. Martina a jej okolie naplnil dovtedy ne-

vídaný počet jasajúcich veriacich, ktorí sa zhromaž-

dili na biskupskú vysviacku Mons. Františka Ton-

dru. Boli to dva mesiace pred pádom totalitného re-

žimu. Počas homílie pán kardinál Jozef Tomko vy-

riekol prorocké slová: „Nad Tatrami sa rozjasnilo a 

staroslávna spišská katedrála je zaliata svetlom a ná-

dejou.“

Mal som vtedy 16 rokov a bol som osobne prí-

tomný na tejto vysviacke. Doteraz si pamätám aj 

miesto v lavici, kde som sedel. Pripravila to len Bo-

žia prozreteľnosť, že o 34 rokov neskôr stojím na 

mieste tohto môjho vzácneho predchodcu.

Pri svojom menovaní 8. septembra som v po-

pradskej konkatedrále uviedol, že túžim vykoná-

Foto: peter DobrovSký
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vať službu biskupa v kontinuite a dynamizme vie-

ry. Preto teraz vyjadrujem vďaku Pánu Bohu za veľ-

ké postavy viery, ktorými obdaroval Spišskú diecé-

zu a v kontinuite s ktorými chcem kráčať biskup-

skou cestou. Osobitne spomeniem Božieho sluhu 

biskupa Jána Vojtaššáka, trpiteľa za vieru počas to-

tality. S úctou spomínam na ďalších kňazov, rehoľ-

níkov a rehoľníčky a laických veriacich, ktorí zosta-

li pevní a nezlomní pri obrane náboženských, ako 

aj občianskych práv. Moja vďaka Pánu Bohu zaznie-

va všetkým, ktorí po páde totality s entuziazmom 

v spolupráci s mojimi predchodcami Mons. Fran-

tiškom Tondrom a Mons. Štefanom Sečkom praco-

vali na obnove Spišskej diecézy. Tento entuziazmus 

viery si naďalej zachovajme.

V tejto chvíli ďakujem tebe, excelencia, otec ar-

cibiskup metropolita Bernard Bober ako hlavnému 

svätiteľovi za udelenie biskupskej vysviacky, za tvo-

je slová povzbudenia, ale ešte viac za tvoju duchovnú 

i ľudskú dôveru, ktorú si vždy prejavoval voči mo-

jej osobe. Nech teba i nás dobrý Pán Boh požehná.

Slovami vďaky sa obraciam aj na Vás excelencia, 

apoštolský nuncius na Slovensku. „Nella Sua per-

sona ringrazio il Santo Padre per la fiducia che ha 

mostrato verso la mia persona affidandomi il servi-

zio episcopale in questa nobile diocesi. Secondo l é-

same del papa Francesco e nella stretta collaborazi-

one con Lei, Eccelenza e con gli altri fratelli vesco-

vi e con i miei confratelli preti voglio portare il di-

namismo della fede tanto necessario per la Chiesa 

e la societa del nostro paese. Come Lei ha menzio-

nato in uno dei suoi discorsi, il Suo cognome indi-

ca il fiore che segue il sole. Allora anche questi fio-

ri esprimino il nostro comune desiderio di seguire 

con la nostra vita Gesu – il nostro unico Sole. Gra-

zie, Eccellenza!“

S radosťou ďakujem tebe, milý otec biskup An-

drej Imrich. Pred 26 rokmi si mi udelil kňazskú vy-

sviacku, teraz stojíš ako spolusvätiteľ pri mojej bis-

kupskej vysviacke. V mene svojom, ale iste aj v mene 

kňazov a Božieho ľudu Spišskej diecézy ti ďakujem 

za tvoju kňazskú a biskupskú vernosť, ktorú si preu-

kazoval ako pomocný biskup Mons. Františka Ton-

dru a Štefana Sečku a aj teraz v tvojom dôchodko-

vom veku ochotne pracuješ pre dobro našej diecézy. 

Nech ťa dobrý Pán naďalej bohato požehnáva.

V tejto chvíli sa chcem osobitne poďakovať tebe, 

milý spolubrat, otec biskup Ján Kuboš, za vedenie 

diecézy počas týchto troch rokov. Počas uprázdne-

nia biskupského stolca si viedol nás kňazov a Boží 

ľud neľahkým obdobím pandémie a postpandémie. 

Nech ťa dobrý Pán za to bohato odmení a požehná-

va. Na základe rozhodnutia Svätého Otca Františka 

v tvojej osobe dostávam pomocného biskupa, z čoho 

sa úprimne teším, lebo sa budem môcť opierať o tvo-

ju kňazskú i ľudskú skúsenosť.

Ďakujem vám, bratia arcibiskupi a biskupi rím-

skokatolíckej i gréckokatolíckej cirkvi. Vážim si prí-

tomnosť katolíckych biskupov z ostatných krajín: 

Česka, Poľska, Maďarska, Lotyšska. Pozdravujem 

delegáciu z Ukrajiny, veriaci a skúšaný ľud Ukraji-

ny a Svätej zeme, ktoré trpia tragickou vojnou a ná-

silím.

Ďakujem svojim už zosnulým rodičom Viktoro-

vi a Helene, za dar života a viery. Taktiež svojim zo-

snulým starým a krstným rodičom. Ďakujem vám 

moji milí súrodenci Janko s rodinou a brat Jožko, 

ktorý si kňazom tejto diecézy. Stále zostávam tvojím 

bratom a ty mojím. Ďakujem ostatným svojim prí-

buzným za modlitby a podporu. Pozdravujem svo-

jich spolužiakov zo základnej a strednej školy. Oso-

bitne sa s pozdravom obraciam na veriacich z mojej 

rodnej farnosti Tvrdošín, na farnosti, v ktorých som 

pôsobil ako kaplán: Spišské Vlachy a Dolný Kubín a 

predovšetkým ďakujem za ľudskú a duchovnú blíz-

kosť Vám, moji drahí veriaci z Kežmarku a filiálok 

Malý Slavkov a Stráne pod Tatrami.

Keď v Starom zákone prorok Samuel prišiel do 

Betlehema, aby tam vybral Dávida ako nástupcu na 

kráľovskom tróne, svätopisec uvádza: „Pomazal ho 

uprostred jeho bratov.“ Prihováram sa vám, milí bra-

tia kňazi. Som váš spolubrat, ktorého Pán pomazal 

za biskupa. Ďakujem tým, ktorí ste dlhé roky pre-

do mnou statočne pracovali a pracujete v Pánovej vi-

nici. Potrebujem vašu skúsenosť a pastoračnú múd-

rosť. Ja som bol len tri roky vo farnosti, sú tu kňa-

zi, ktorí si prešli mnohými miestami. Naša diecéza 

je požehnaná bohatou generáciou mladých kňazov. 

Poznáme sa osobne, keďže učím Nový zákon v kňaz-

skom seminári. Potrebujem Vaše nadšenie a kreati-

vitu. Milí moji spolubratia, ukážme našim farní-

kom, že ich potrebujeme. Naše farnosti nech sú pr-

vým miestom načúvania a rastu kresťanského živo-

ta, miestom dialógu a štedrej lásky, miestom adorá-

cie a slávenia Eucharistie. A viete, o čo vás prosím? 
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Neukazujme tomuto svetu zamračenú tvár, ale Vás 

prosím o entuziazmus a úsmev pri hlásaní evanjelia.

Manželstvo a rodina je tým najlepším miestom, 

kde rodičia odovzdávajú deťom základné hodno-

ty ľudskosti, viery, vzájomných vzťahov, úcty k sta-

rým rodičom. Preto manželstvo a rodinu potrebuje 

aj spoločnosť. Ďakujem vám otcovia a mamy za vašu 

vernosť Bohu aj sebe navzájom. Pamätajte: rodina, 

ktorá sa spolu modlí, spolu aj zostáva.

Pozdravujem rehoľné spoločenstvá, ktoré pôso-

bia na území našej diecézy a ďakujem za vaše sve-

dectvo života. Podobne pozdravujem cirkevné ško-

ly, zamestnancov katolíckej charity, ďalšie diecézne 

inštitúcie. Rozmanitosťou darov môžeme obohatiť 

Cirkev aj spoločnosť. Budujme Cirkev s otvorenými 

dverami, aby sme sa pozreli ľuďom do očí, aby sme 

im načúvali. V osobe Ježiša Krista máme poklad ži-

vota a lásky, ktorý nemôže sklamať.

Ďakujem vám, mladí ľudia, ktorí ste prišli na 

túto biskupskú vysviacku. Vás asi najviac zasahu-

jú spoločenské zmeny, ktoré prinášajú aj neistotu a 

zranenia. Ďakujem, že hľadáte kreatívne spôsoby, 

ako šíriť Ježišovo evanjelium a máte účasť na živote 

Cirkvi. Prebuďte nás nadšením pre Ježiša. Šírte Je-

žiša v digitálnom svete, v ktorom sa pohybujete ako 

ryba vo vode, ale ešte viac v tom reálnom svete va-

šich spolužiakov a priateľov.

A ešte jeden odkaz kňazom, rodičom, učite-

ľom: nebojme sa vzbudiť v mladých ľuďoch túžbu po 

kňazskom a rehoľnom živote. Náročné, ale krásne.

Teším sa účasti zástupcov akademického sveta. 

Usilujme sa spoločne ukázať, že veda a viera sú vo 

vzájomnom dopĺňaní. Osobitne pozdravujem vzác-

nu návštevu z katolíckej univerzity Notre Dame v 

Spojených štátoch amerických, kde som v minulos-

ti strávil niekoľko študijných pobytov. „Dear my 

friends from the Nanovic Institute, Notre Dame 

University, I am truly honored by your presence 

among us today. I would like to take this opportu-

nity to express my thanks for all your help and sup-

port. God bless you and the Notre Dame Universi-

ty!“

Pozdravujem zástupcov ostatných kresťanských 

cirkví a spoločenstiev a ďakujem za vašu prítom-

nosť. Nasledujme čo najvernejšie Božieho Syna Ježi-

ša Krista. Pozdravujem aj zástupcov politického ži-

vota na všetkých jeho úrovniach. Pracujme spoločne 

pre dobro všetkých občanov našej krajiny.

Moje poslanie biskupa vyjadrím slovami, ktoré 

naznačil otec biskup Viliam: „Biskup niekedy krá-

ča vpredu, aby ukázal cestu a posilnil nádej. Inoke-

dy svojou jednoduchou prítomnosťou stojí uprostred 

všetkých tak, že každému je nablízku. A za niekto-

rých okolností zas kráča vzadu. To preto, aby po-

mohol tým, ktorí padli alebo sú unavení.“ Prosím, 

pomáhajte mi, aby som bol takýmto biskupom pre 

našu Spišskú diecézu a celú Cirkev.

V tieto týždne som cítil silnú modlitbovú pod-

poru z rôznych častí diecézy a Slovenska. Slovami 

pápeža Františka vás naďalej prosím: Modlite sa 

za mňa. Zvlášť ďakujem starým, chorým, trpiacim, 

ktorí svoje utrpenie obetujete za mňa, za Cirkev a 

budúcnosť našej krajiny. V jednej modlitbe sa hovo-

rí, že Pán dáva viac, než si zasluhujeme: Pán nám 

doprial dnes nádherné počasie tu pod Tatrami, vý-

zdobu a spevy. Ďakujem vám všetkým!

Za biskupa som bol menovaný na sviatok Naro-

denia Panny Márie. Aj v našej starobylej katedrále 

na hlavnom oltári je zobrazená jej podobizeň. Ch-

cem vás teraz všetkých poprosiť, postavme sa a ob-

ráťme sa k Božej Matke krátkou modlitbou: Pod tvo-

ju ochranu... Kráľovná pokoja – oroduj za nás. Ďa-

kujem.
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Ján Gustíni [Gusztinyi] sa narodil 23. novembra 

1712. Rodina Gustíni sa v súpisoch Oravského pan-

stva, v období blízkemu narodeniu Jána Gustíniho, 

ešte medzi sedliackymi rodinami neuvádza. Môže-

me sa teda domnievať, že rodičia Gustíniovci mohli 

slúžiť ako komorníci alebo paholci u bohatších gaz-

dov. Pre okolitú oblasť západného územia Haliče 

bolo totiž bežné, že obyvatelia pracovali v službách 

bohatých gazdov, ktorí sa takýmto spôsobom starali 

o udržanie chudobných rodín.

Prvá písomná zmienka o rodine Gustíni, z obdo-

bia blízkeho narodeniu Jána Gustíniho, sa spomí-

na v roku 1713, v oblasti poľských dedín v Malej So-

potni. Dňa 5. októbra 1713 túto oblasť zasiahla ná-

kaza moru. Kvôli šíriacemu sa moru rodine Gus-

tíniovcov podpálili dve chalupy, aby sa eliminova-

lo šíreniu moru. Gustíniovci sa pravdepodobne po-

tom, kvôli strate ich obydlia a z obavy pred šíria-

cim sa morom, odsťahovali do Zubrohlavy. Oblasť 

Horného Uhorska, pod ktorú patrila aj dedina Zub-

rohlava, však v tomto čase čelila neľahkému obdo-

biu, kvôli následkom povstania Františka Rákociho 

[Rákóczi].

Oblasť Horného Uhorska, oproti iným uhor-

ským oblastiam, nebola nikdy výrazne zasiahnu-

tá vojnovými konfliktmi s Turkami. Čo sa však ľu-

ďom žijúcim v panstve Oravského hradu v podobe 

vojnových pohrôm dostalo, boli devastačné násled-

ky povstaní, ktoré oslabovali Uhorsko v boji proti 

Turkom zvnútra. Jedným z takýchto povstaní bolo 

aj známe Rákociho povstanie.

Proti Rákociho povstaniu sa postavilo cisárske 

vojsko dňa 12. apríla 1709, kedy obliehali Oravský 

hrad až do chvíle, kým sa povstalci nevzdali. Keď 

cisárske vojská opäť obsadili celú Oravu z kosto-

lov vyhnali evanjelických kňazov a majetok, ktorý 

predtým patril Katolíckej cirkvi, jej bol prinavráte-

ný. Dňa 8. septembra 1709 bol aj zubrohlavský kos-

tol vrátený katolíkom a farnosť bola opäť pripojená 

k námestovskej, teraz už katolíckej farnosti.

Povstanie Františka Rákociho sa skončilo 1. 

mája 1711 mierovou zmluvou uzavretou v Satu Mare 

v Rumunsku1. Po potlačení povstania si obyvatelia 

Oravy vydýchli, no z následkov povstaní, ktoré po-

stihli aj oblasť Oravy, nastala veľká chudoba. Počas 

povstania oba tábory, či už cisárski vojaci alebo ku-

ruci2, sa na obsadených územiach správali ako na 

nepriateľskom území. Rabovali, vypaľovali mesteč-

ká a dediny. Mládencov a mladých mužov násilným 

spôsobom odvádzali na vojnu. Mnohí obyvatelia sa 

pred touto pohromou zachránili len tak, že ušli do 

lesov, čím najďalej od svojich obydlí. V dôsledku 

toho ostávali dediny ako Zubrohlava takmer vyľud-

nené a veľmi chudobné.

1. Inak známy ako Satmársky mier. Bola to dohoda o ukonče-
ní protihabsburských povstaní, uzavretá medzi hlavným veliteľom 
Rákociho vojsk grófom Šándorom Károlim [Shándor Karoliy] a ge-
nerálom cisárskych vojsk Jánom Pálfim.

2. Povstaleckí vojaci.

Ján Nepomuk Gustíni 
Zubrohlavský

Biskupi pochádzajúci z obce Zubrohlava
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Do roku 1715 je nám známe, že na toto územie 

prichádzali noví osadníci, medzi ktorými mohla byť 

aj rodina Gustíniovcov.

V tomto neľahkom prostredí zmietanom chu-

dobou a snahami o opätovný rozvoj a pozdvihnutie 

obce Zubrohlava prežíval Ján Gustíni svoje detstvo. 

V roku 1716 sa mu podarilo odísť s plátenníkmi zo 

Zubrohlavy do Jágru [Egru].

Po odchode zo Zubrohlavy sa mu podarilo na-

stúpiť vyššie štúdiá filozofie a rétoriky na Trnavskej 

univerzite. Počas štúdia vykonával úlohu vycho-

vávateľa detí v rodine baróna Fischera, kde si mo-

hol privyrábať na svoje štúdia. V roku 1729 sa mu 

podarilo štúdium na Trnavskej univerzite úspešne 

ukončiť. Ešte tom istom roku sa rozhodol nastúpiť 

do kňazského seminára v Jágri. Kňazskú vysviacku 

prijal 9. apríla 1735.

Po prijatí kňazskej vysviacky pôsobil krátky čas 

ako kaplán v Košiciach. Neskôr od roku 1737 ako 

farár v Girincsi. Od roku 1741 pôsobil ako farár a 

dekan v Miškovci [Miskolcz] a od roku 1744 v No-

vom Meste pod Šiatrom (dnes Sátoraljaújhely v Ma-

ďarsku). Pre svoju nesmiernu inteligenciu a ohrom-

né nadanie v oblasti práva sa v roku 1745 stal ka-

nonikom v Jágri a neskôr sudcom a prelátom uhor-

skej tabule3. Ján Gustíni sa preukázal aj ako výborný 

správca, keď pomáhal pri výstavbe budovy jágerské-

ho lýcea jeho zakladateľovi Karolovi Esterházimu, 

ktorý bol v tom období jágerským biskupom. V roku 

1751 zastupoval jágerskú kapitulu na uhorskom sta-

vovskom sneme.

Rozhodujúcim momentom, kedy Ján Gustíni 

zozbieral množstvo skúseností so správou diecézy, 

bol okamih, od ktorého zastával úlohu dôverného 

poradcu Františka Barkóciho, jágerského biskupa 

a neskoršieho ostrihomského arcibiskupa. S Fran-

tiškom Barkócim sa spriatelili ešte počas štúdií v se-

minári. Pravdepodobne práve František Barkóci 

značne napomohol k tomu, aby Ján Gustíni postu-

poval v cirkevnej hierarchií na vyššie miesta.

Od roku 1759 vstúpil do povedomia maďarskej 

vrchnosti tým, že začal publikovať knižné diela 

v maďarčine. V roku 1759 vydal knihu Manna Lás-

kavosti, na základe ktorej ho Maďari zaradili medzi 

svojich maďarských spisovateľov. Toto dielo prelo-

žil do slovenčiny podľa bernolákovskej kodifikácie 

3. Stal sa členom prvého stavu v uhorskom sneme.

jazyka františkán Anton Benčič. Ďalej napísal vý-

znamné diela v latinčine ako Poklad Cirkvi Kristovej 

a Reč povedaná v biskupskej škole.4 Povedomie o Jáno-

vi Gustínim rýchlo narastalo.

Nitriansky biskup, gróf Imrich Esterházy v roku 

1762 žiadal o svojho koadjutóra, ktorým sa mal stať 

gróf Révay. Cisárovná Mária Terézia však rozho-

dla inak, keď na toto miesto 13. mája 1762 menovala 

Jána Gustíniho. Dňa 23. mája 1763 v Bratislave pri-

jal biskupskú vysviacku z rúk arcibiskupa Františka 

Barkóciho a stal sa tak titulárnym biskupom sergi-

opoliským. Následne potom od 1. januára 1764 pre-

vzal správu nitrianskej diecézy a stal sa zároveň aj 

nitrianskym županom. Uvádza sa, že Gustíni sa stal 

nitrianskym biskupom pre svoje vedecké zásluhy. Aj 

tieto informácie nám prezrádzajú, že Ján Gustíni bol 

skutočne veľmi nadaným a múdrym kňazom, kto-

rý pôsobil na akademickej pôde veľmi oduševnene.

Počas svojej biskupskej služby podporoval najmä 

učencov a veľmi apeloval na vzdelávanie. Sám sa za-

slúžil o povznesenie literatúry, keď aj naďalej napí-

sal Cirkevné dejiny, Manna Spasiteľná5 a O úcte anje-

lov a svätých, ktoré neboli publikované a ostali za-

4. Všetky svoje diela napísal v maďarčine.
5. Toto dielo neskôr preložil do slovenčiny bernolákovec – 

františkán P. Anton Bančič.
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chované v Diecéznej knižnici v Nitre v rukopisnej 

podobe. Nezabúdal však ani na chudobných, kto-

rým počas svojho života vždy veľmi pomáhal. Azda 

najvýznamnejším dielom, ktoré bolo počas jeho bis-

kupskej služby v Nitrianskej diecéze uskutočnené, 

bolo založenie kňazského seminára. Výstavba semi-

nára prebiehala v rokoch 1764 – 1770. Založil a dal 

vybudovať kláštor a chrám Nazarénov, veže k piaris-

tickému kostolu a niekoľko kostolov v Nitrianskej 

diecéze. V rokoch 1794 – 1795 zanechal bohaté zá-

kladiny na kostoly, ktoré boli postavené: Na Skalke, 

v Močenku a v Krakovanoch. Zanechal aj peniaze 

na obnovu kostolov v Nededi a v Čápore a základiny 

pre chudobných farárov a organistov z týchto obcí. 

Za jeho pôsobenia boli v roku 1776 pripojené k Nit-

rianskemu biskupstvu farnosti Topolčianskeho de-

kanátu aj Vestinický dekanát.

Slovenské pramene uvádzajú, že pomáhal najmä 

chudobnejším študentom, pretože sám nikdy neza-

budol na svoj chudobný pôvod, na ktorý bol ako zub-

rohlavský rodák hrdý. Svedčí o tom aj skutočnosť, že 

k svojmu priezvisku sám zvykol písavať „Zubrohlav-

ský“.6 Vo veľkej úcte mal sv. Jána Nepomuckého, kto-

rý bol jeho patrónom. To vysvetľuje aj to, prečo si 

k svojmu menu zvykol písavať aj „Nepomuk“. Veľmi 

pomáhal aj svojej vlastnej rodine. Jeho príbuzní An-

drej a Ján Gustíni získali šľachtický titul zeman. Ro-

dina Jána Gustíniho v Zubrohlave preto časom pat-

rila medzi najbohatšie sedliacke rodiny.

V roku 1772 zomrel v Zubrohlave 62-ročný Ján 

Gustíni, menovec biskupa Jána Gustíniho. Narodil 

sa v roku 1710, čiže bol len o dva roky starší. Mo-

hol teda patriť k bratrancom biskupa Jána Gustíni-

ho. V tom istom roku biskup Ján Gustíni založil 

v prospech zubrohlavského kostola základinu 300 

zlatých. Táto základina bola určená na požičiavanie 

za 6 % úrok, čiže príjem kostola bol 18 zlatých roč-

ne. Za peniaze získane z úroku mal zubrohlavský fa-

rár odslúžiť ročne 5 svätých omší. V nadačnom liste 

biskup Gustíni napísal: „Súc, veľký hriešnik, nevďa-

kom mnohých oprážajúc Božskú velebnosť, prosím zub-

rohlavských farárov, aby sa modlili za mňa i za mojich 

milých, už v Pánu zosnulých rodičov, v kostole obce Zub-

rohlava, kde som prvé svetlo života uzrel, menovite slú-

6. V Slovenskom biografickom slovníku sa uvádza, že svoje 
údajné pôvodné priezvisko Zubrohlavský si zmenil na Gusztíni 
v čase, keď bol vychovávateľom detí baróna Fischera.

 
Tento údaj 

spochybňuje súpis obyvateľov Zubrohlavy z roku 1720, v ktorom 
sa nachádza už meno Michal Gustíny.

žili sv. omše podľa úmyslu a síce v januári o najsv. Mene 

Ježiš, v marci o umučení Pána, v máji o bl. P. Márii, 

v júli o sv. anjeloch strážcoch, v septembri o sv. Jáne Ne-

pomuckom a v novembri o dušičkách. Akonáhle pookre-

jem trochu od mnohých bremien, ktoré nás v diecéze tla-

čia, chcem pamätať i na kostol zubrohlavsky. V Radoši-

nej 16. januára 1772. Zubrohlavskej farnosti ešte ne-

skôr toho istého roku daroval pozlátený strieborný 

kalich s paténou.

Biskup Ján Nepomuk Gustíni Zubrohlavský zo-

mrel 31. januára 1777 v biskupskom sídle v Močen-

ku. Pochovaný je v kryptách katedrály sv. Emerá-

ma v Nitre.

Marián Murín

Zdroje:
KURJAKOVÁ, Eva; GRAŇÁK, Marek: Farský kostol 
svätých Petra a Pavla v Zubrohlave. Námestovo: Tlačia-
reň Kubík, 2022.
KURJAKOVÁ, Eva: História farnosti Zubrohlava 1770 – 
2000. Námestovo: Tlačiareň Kubík, 2000.
KURJAKOVÁ, Eva: Ján Nepomuk Gustíni Zubrohlav-
ský 1712 – 1777. Námestovo: Tlačiareň Kubík, 2018.
LIPTÁK, Michal; MATEJ, J: Pramene večnej blaženosti. 
Kežmarok: Tlačiareň Kežmarok GG, s. r. o., 2021.
https://www.knihydominikani.sk/hlavna_bibl_b4?au-
tor_id=471
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Komisia pre mládež v Spišskej diecéze žila po-

sledné mesiace prípravou na Svetové dni mládeže. 

Koncom júla tieto prípravy vyvrcholili a 182 mla-

dých putovalo do Portugalska. Rovnako ako Pan-

na Mária, ktorá „sa vydala na cestu a ponáhľala sa“ 

(Lk 1, 39), aj oni vykročili v ústrety mnohým stret-

nutiam – stretnutiam s bratmi a sestrami v Kristo-

vi z celého sveta, s pápežom Františkom, no predo-

všetkým s Kristom.

Cesta do Portugalska

Tri autobusy plné mladých ľudí vyrazili v sobotu 

22. júla zo Slovenska. Od cieľa, ktorým bolo Porto, 

ich delili tri dni a tisícky kilometrov cesty. Vyzbro-

jeným jedlom od mamky, veselou náladou, mnohý-

mi očakávaniami a odhodlaním nám však kilomet-

re ubiehali rýchlo. Prvú zastávku sme mali v meste 

Antibes na pobreží Francúzska. Po približne 20-ho-

dinovej ceste sme sa konečne mohli poprechádzať, 

ponaťahovať, no predovšetkým sa vyspať v poste-

liach. Niektorí stihli zájsť aj k Stredozemnému moru 

a deň sme zakončili slávením svätej omše, počas kto-

rej nás prehlušoval spev cikád.

V nasledujúci deň sme sa presunuli do Lúrd – 

na miesta, kde sa Panna Mária zjavovala mladuč-

kej Bernadete. Hoci nám počasie neprialo a celý deň 

mrholilo, nenechali sme sa obrať o krásny duchov-

ný zážitok. Po spoločnej svätej omši, ktorú sme slá-

vili v Bazilike Nepoškvrneného Počatia, sme mali 

čas odoslať svojim starým rodičom pohľadnicu – aj 

takýmto malým gestom sme sa zapojili do 3. Sveto-

vého dňa starých rodičov a seniorov, ktorý sme si 

pripomínali 23. júla. Neobišli sme ani Múzeum Sv. 

Bernadety, ktoré nám priblížilo jej život, zjavenia, 

ale aj históriu Lúrd. Večer sme sa zúčastnili sviečko-

vého sprievodu, ktorý sa tam koná každý deň. Spo-

lu s tisíckami ďalších pútnikov sme sa so zapálený-

mi sviecami modlili ruženec. Pár Zdravasov odzne-

lo aj v slovenčine.

Tri skupiny spišských pútnikov v Lurdoch

Na púti sme nezabúdali na svojich starých rodičov, 
ktorým sme pri príležitosti 3. Svetového dňa starých rodičov 

a seniorov poslali pohľadnice.

Sviečkový sprievod v Lurdoch

Mladí Spišskej diecézy 
putovali do Lisabonu
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Dni v diecéze v Porte

Pred nami bolo posledných pár hodín cesty. 

Ubehla nám rýchlo a v utorok 25. júla poobede sme 

docestovali k svojim hosťujúcim farnostiam. Záro-

veň do Portugalska dorazili aj tí pútnici, ktorí ces-

tovali letecky. V skupinách po približne 45 ľudí sme 

boli ubytovaní v štyroch rôznych farnostiach v blíz-

kosti Porta. V každej z nich sme sa stretli s vrúc-

nym prijatím. Rodiny, ktoré nám poskytovali ubyto-

vanie nás už dlho vyčkávali a ani sme netušili, ako 

nám za pár dní prirastú k srdciam. Dni v diecéze sa 

mohli začať.

Každá farnosť mala pre svojich pútnikov počas 

týchto dní pripravený špeciálny program. Dopolud-

nia sme trávili v danej farnosti, kde sme mali du-

chovný alebo zábavný program, alebo nás previed-

li blízkym okolím. Mali sme tak možnosť navští-

viť fabriku a múzeum ceruziek, fabriku, v ktorej sa 

šije oblečenie alebo si zaplávať v Atlantickom oceá-

ne. Popoludnia sme zväčša trávili v Porte, kde bol 

už program voľnejší. Pútnici si mohli vybrať z neko-

nečna možností, ktoré im toto mesto núkalo – zau-

jímavé múzeá a galérie; chrámy zdobené typickými 

bielo-modrými kachličkami zvanými azulejos; mos-

ty, ktoré núkali tie najkrajšie výhľady na mesto... 

Porto si nás získalo už po prvom dni.

Ranná modlitba vo farnosti sv. Jána Krstiteľa 
v São João da Madeira

Skupina spišských pútnikoch na prehliadke fabriky 
a múzea ceruziek

Na brehu Atlantického oceánu

Skupinka pútnikov pod vedením o. Ľuboša Laškotyho 
a o. Romana Sanigu to mala k oceánu na skok

Večery sme trávili so svojimi hosťujúcimi rodi-

nami. Práve to bol čas, kedy sme najviac vnikali do 

portugalskej kultúry. Často pre nás navarili typic-

ké portugalské jedlá ako Francesinha (sendvič s via-

cerými druhmi mäsa zaliaty paradajkovo-pivnou 

omáčkou), Bacalhau (treska podávaná na viacero 

spôsobov, zväčša pečená s opekanými zemiakmi) či 

Caldo verde (kelovo-zemiaková polievka). Samozrej-

mosťou boli aj slávne pudingové koláčiky zvané Pas-

téis de nata a chýbať nesmelo ani Portské víno. Ve-

čere sa často pretiahli do neskorých nočných hodín 

a niekedy sa zmenili na „festu“ – párty.

V pondelok 31. júla sme sa rozlúčili s rodina-

mi, u ktorých sme bývali. Nesmelé podania rúk pri 
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našom príchode tentokrát nahradili vrúcne objatia 

a po lícach nám všetkým stekali slzy dojatia. Dni 

v diecéze boli pre nás nezabudnuteľným zážitkom. 

Rodinky nás zahrnuli toľkou láskou a starostlivos-

ťou, akoby sme boli ich vlastné deti. Bolo krásne vi-

dieť, ako je ich viera činná skrze lásku. Slúžili nám, 

akoby v nás slúžili samému Bohu a nám to obmäk-

čovalo srdcia.

Večera pútnikov s ich hosťujúcimi rodinkami

Pútnici pod vedením o. Andreja Darma vo svojej hosťujúcej 
farnosti sv. Jána Krstiteľa v dedinke Cepelos

Kaplnka duší v Porte zdobená typickými modro-bielymi 
kachličkami azulejos

Skupinka pútnikov pod vedením o. Mária Brezňana 
a o. Štefana Bocka na potulkách Portom

Návšteva Fatimy

Nastal čas presunúť sa do Lisabonu, ktorý sa 

už napĺňal pútnikmi z celého sveta. Cestou sme sa 

však zastavili ešte vo Fatime, na mieste, kde sa Pan-

na Mária zjavila trom pastierikom – Lucii, Hyacin-

te a Františkovi. Vo Fatime sme si mohli uctiť hro-

by troch pastierikov, ktoré sa nachádzajú v Bazili-

ke Panny Márie Ružencovej a zúčastniť sa na sláve-

ní svätej omše na námestí pred bazilikou. Fatimské 

sanktuárium nás napĺňalo pokojom a bázňou pred 

tým, koľké zázraky sa tu udiali.
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Fatimské sanktuárium

Svetové dni mládeže v Lisabone

Vo večerných hodinách sme dorazili do Lisabonu. 

Ten hneď v úvode preveril naše sily, keď sme ťažké 

kufre museli vynášať po jeho strmých uličkách a asi 

stovke schodov ku škole, v ktorej sme boli všetci spolu 

ubytovaní. Mäkučké postele, ktoré nám ustlali rodin-

ky, u ktorých sme boli ubytovaní počas Dní v diecé-

ze, nahradili karimatky a spacáky na tvrdej podlahe 

školských tried a telocvične. Čoraz rýchlejšie sme za-

čínali rozumieť tomu, že to nie je výlet, ale púť.

V utorok 1. augusta sa oficiálne začali Svetové 

dni mládeže. Verným sprievodcom nastávajúcich 

dní sa nám stala mobilná aplikácia Lisboa 2023, 

v ktorej sme, okrem iného, našli podrobný program. 

Každý deň sme mali na výber stovky akcií – koncer-

ty, prednášky, diskusie, modlitby, prijatie sviatostí, 

svedectvá, predstavenia rôznych reholí, divadelné 

predstavenia, premietania filmov, výstavy, prehliad-

ky múzeí a galérií a mnoho ďalšieho. Okrem toho od 

stredy do piatku sme sa spolu s ostatnými slovenský-

mi pútnikmi stretávali na slovenských katechézach, 

ktoré prebiehali dopoludnia. Spolu s približne 1 500 

mladými ľuďmi zo Slovenska sme hlbšie vnikali do 

témy Svetových dní mládeže: „Mária sa vydala na 

cestu a ponáhľala sa.“ (Lk 1, 39) Na týchto stretnu-

tiach panovala priateľská a radostná atmosféra. Boli 

miestom mnohých milých stretnutí, hlbokých refle-

xií, ale aj náhlych výbuchov smiechu. Ďakujeme ot-

com biskupom, ktorí nám v tento čas boli bližší než 

kedykoľvek predtým. Každú katechézu sme zakon-

čili slávením svätej omše či liturgie.

Svätá omša počas slovenských katechéz

Medzi hlavné body programu patrili stretnu-

tia s pápežom Františkom. V utorok to bola otvára-

cia svätá omša, vo štvrtok otvárací ceremoniál plný 

hudby, tanca a farieb, v piatok zase krížová cesta, 

ktorá bola pre mnohých pútnikov najsilnejším mo-

mentom Svetových dní mládeže. V sobotu sme pu-

tovali do obrovského parku Tejo, v ktorom sa ziš-

lo približne 1,5 milióna pútnikov. Nepohodlie, kto-

ré nám priniesli veľké horúčavy, dochádzajúca voda 

a hlad, ktorý sme zahnali až v neskorých večerných 

hodinách, sme mohli priniesť ako obetu a na kole-

nách pred vystavenou Eucharistiou a počas večernej 

vigílie zložiť všetko, čo nás trápilo. Program Sveto-

vých dní mládeže vyvrcholil nedeľnou svätou om-

šou, v závere ktorej pápež František vyhlásil miesto 

konania tých nasledujúcich – Svetové dni mládeže 

v roku 2027 sa budú konať v Južnej Kórei.

Jedno z mnohých stretnutí s pútnikmi z iných krajín. 
Okrem spoločnej fotky nesmela chýbať výmena suvenírov 

z našich krajín.
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Prehliadka Valdocca – miesta, kde pôsobil Don Bosco

Múzeum Dona Bosca

Vďační Bohu za jeho ochranu a starostlivosť po-

čas celej púte, za všetkých ľudí, ktorých nám poslal 

do cesty, za mnohé stretnutia, ktoré nás nenechali 

nepremenených, ale aj za ťažkosti a prekážky, kto-

ré sme museli zdolávať, no ktoré nás napokon posvä-

covali; za nové priateľstvá, ktoré nám daroval, za to, 

že sme mohli stretnúť jeho nevestu Cirkev v celej jej 

nádhere, no predovšetkým za to, že sme mohli stret-

núť Jeho samého, sa tešíme na ovocie, ktoré táto púť 

prinesie v našich životoch, stretkách či farnostiach. 

Obrigado!

Ľubomír Lorenčík
Komisia pre mládež v Spišskej diecéze

Mladí s vladykom Milanom Lachom v parku Tejo, 
kde prebiehal záverečný program

Kňazi našej diecézy po záverečnej svätej omši v parku Tejo

Cesta domov

Unavení po náročnom víkende sme si sadli do 

našich autobusov a pred sebou sme mali dlhú, 21-ho-

dinovú cestu na francúzske pobrežie. Nevedeli sme 

sa dočkať spŕch a postelí, ktoré na nás čakali v mes-

te Montpellier. Únava nás celkom premohla a väčši-

nu cesty sme prespali. V nasledujúci deň pred obe-

dom sme už boli v hoteli, kde sme si dopriali sladký 

oddych a ničnerobenie. V utorok sme sa presunuli 

do Turína. Naším cieľom bolo saleziánske centrum 

Valdocco, ktoré vybudoval Don Bosco. Navštívili 

sme baziliku Panny Márie Pomocnice a hoci Múze-

um Dona Bosca bolo sprvu zatvorené, saleziáni nám 

s veľkou ochotou sprostredkovali sprievodcu, ktorý 

pre nás múzeum otvoril a urobil nám veľmi pútavú 

prehliadku. Svoju púť sme zakončili slávením svätej 

omše v kostole sv. Františka Saleského. Do odchodu 

sme mali ešte pár hodín času, a tak sme ich strávi-

li pri dobrom jedle či obhliadkou centra Turína. Sa-

mozrejmosťou bolo vidieť Turínske plátno. Krátko 

po polnoci sme vyrazili na Slovensko a domov sme 

prišli v stredu 9. augusta.
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Sídelná lokalita Biely Potok 

bola odjakživa spätá s mestom 

Ružomberok. Či už bola v minu-

losti poňatá ako jedna z jeho ulíc, 

či ako v súčasnosti jedna z mest-

ských častí. Napriek tomu tu stá-

le pulzoval vidiecky spôsob ži-

vota. Pôvodní obyvatelia sa živi-

li prevažne poľnohospodárstvom, 

chovom domácich zvierat (najmä 

oviec) a domácimi remeslami.

Po stránke cirkevnej adminis-

tratívy ide o samostatnú farnosť 

s filiálkami Vlkolínec a Smreko-

vica. Farský kostol bol postavený 

v rokoch 1901 – 1902 v neogotic-

kom slohu ako náhrada za dreve-

nú kaplnku zasvätenú sv. Vende-

línovi pochádzajúcu z roku 1858. 

Nový murovaný kostol prevzal 

pôvodné patrocínium avšak v 

roku 1968 došlo k jeho zmene na 

súčasné mariánske patrocínium 

Nanebovzatia Panny Márie.

Ľubomír Kaľavský

Kostol Nanebovzatia 
Panny M árie 

v Bielom Potoku

Foto: ľubomír kaľavSký



Staňte sa naším 
Prispievateľom

Deje sa vo Vašej farnosti či v spoločenstve niečo podnetné?

Dajte o tom vedieť!

Napíšte na casopis@kapitula.sk.

Ak chceš dostávať časopis priamo do svojej schránky, 

daj nám to vedieť na casopis@kapitula.sk

Nájdete nás aj na Facebooku.


